"一个新的物流时代已拉开帷幕"

"中欧北极快航"引发广泛共鸣

记者 单玉紫枫 金鹭

北京时间14日4时30分,当 "伊斯坦布尔桥"轮稳稳靠泊英 国弗利克斯托港,中欧北极集装 箱快航航线成功首航的消息通过 屏幕跨越亚欧大陆, 掀起关注热

甬派客户端独家开启跨洋融媒 体直播,前方记者直击巨轮进港、 桥吊卸货全过程,现场采访船东等 相关人士,后方团队连线各路专家 学者解码,这场直播成为见证历史

截至记者发稿,系列报道全平 台传播量已突破1亿,引发全球共

"所有的疲惫化作荣耀,所有 挑战成为勋章。"承运方海杰公司 行政负责人李姝百感交集,从启程 离开宁波舟山港到顺利抵港,悬了 20天的心终于放下。

这两天,从非洲机场到宁波写 字楼,从高校研究室到行业协会, 不少人通过各种渠道"见证"了这 一"破冰时刻"。北京时间14日3 时42分,远在埃塞俄比亚等待转 机奔赴广交会的"亚洲笔王"、贝 发集团董事长邱智铭, 在甬派直播

中留下全网首个实名点赞;紧接 着,牛津大学哲学博士、切尔西独 立学院前院长 Martin Meenagh 接 受甬派记者的直播连线后, 意犹未 尽地回看了整场直播,他说:"一 个新的物流时代, 已经拉开帷 幕。"这份跨越万里的共鸣,源自 企业家与学界专家对"物流命脉" 的深刻感知。

这与本报评论员文章"谁谓洋 广?一船可航;谁谓路远?同心必 达"形成一种巧妙的互文。

航线带来的机遇,已让宁波各 行业提前行动。宁波市照明电器 行业协会秘书长王明开全程追完 直播,他算过一笔账:"照明产 品季节性强,以往走传统航线赶 欧洲 12 月的订单得提前 40 天备 货,现在20天直达,库存周转 率能提升20%。"宁波市汽车零 部件产业协会秘书长汪虹更关注 特殊优势:"锂电池在北极低温 环境下运输,安全风险降了,冷 藏成本省了,对新能源企业太关

专家解读的"干货感"也成了 传播爆点。直播中,"三笔账"分 析被频繁转发,网友指出:"比苏 伊士航线省22天,单柜成本比中 欧班列低30%, 碳排放少50%-这三条就够企业动心了。"

值得关注的是,此次首航同样 引发国外媒体的关注与积极评价。 路透社、欧洲港口客户端等外媒纷 纷跟进报道。

据《参考消息》转载俄罗斯卫 星社报道,俄罗斯国家原子能公司 10月14日发布消息称, "2025年 10月13日,首艘从中国经北方海 路驶往欧洲的集装箱船抵达英国弗 利克斯托港",明确将此次航行定 义为"历史性航行"。该公司强 调,这是北方海路潜力发展、成为 欧洲与亚洲之间可持续物流通道的 重要一步,"穿越北极地区的航程 耗时20天,比使用传统南方航线 的时间缩短了一半",且这条连接 欧亚大陆西部与亚太地区的最短航 运路线,将补充现有航线,为全球 贸易增长作出贡献。

网友的热情同样高涨。事实 上,这股热情早在9月23日出发当 天就已被点燃。出发当日, 仅宁波 日报官微相关视频浏览量就突破 1.2亿人次。来自陕西的网友留 言: "在强者眼中没有困难, 唯有 希望, 唯有全力以赴!"来自广东 的网友留言:"高瞻远瞩,没有

路,那就蹚出一条路来。"当然还 有浙江的网友欣慰地说:"鲁迅的 含金量还在上升,'世上本没有 路, 走的人多了, 也便成了路' 还有外贸从业者分享亲身经历: "上次苏伊士运河堵船,我的货在 海上漂了50天,要是早有这条航 线就好了!"更有网友期待:"北极 航线开通,以后'冰上带货'要成 新潮流了?"

国内外媒体矩阵的跟进让热度 持续发酵。国内方面,新华社、央 视新闻、中国新闻网、环球时报等 中央主流媒体纷纷聚焦报道,人民 日报亦在昨天经济版刊发报道《海 运通道上新 冰上丝路启航》。值 得关注的是,首航带来的"连锁反 应"已显现。针对网友关心的回程 航线及后续安排,海杰航运负责人 通过本报回应: 首航船舶卸下部分 集装箱后,已继续前往汉堡港等欧 洲枢纽港,回程将走传统航线; 2026年计划投入4艘船舶,实现夏 季通航区间16个航次的常态化运

海外媒体此前透露的其他企业 关于货运量增长的规划,也让各方 对这条"冰上通道"的未来充满期

-支笔的"AI转身"

记者 赵煜 见习记者 卢昕炎 通讯员 张阳松

在遥远的非洲大陆,关注北极 航线直播,他是第一个实名点赞的 网友;从海外转机来广州途中,他 再次为"中欧北极快航"成功首航 的反响积极发声;广交会开幕首 日,他刚踏进展位,就与"粤会"小 分队顺利"接头"……他,正是贝发 集团董事长、被外界称为"亚洲笔 王"的邱智铭。

昨天上午10点半,8.0展馆 内人流渐密,记者遇见了刚刚赶 到的邱智铭。他身着一件利落挺 括的白衬衣, 鼻梁上架着自家的 主推新品——AI音频翻译眼镜。

"这款眼镜内置ChatGPT4.0和 微软大模型,支持超过140种语言的 实时翻译。外国客户说话时,手机端 能即时转译为中文,系统还融入了外 贸术语库,能规避关键条款的歧义, 准确率高达98%。"邱智铭介绍。

环顾贝发展台,除了翻译眼镜 外,还有智能手表、支架翻译器等。 这些产品的核心功能都围绕着一 个关键词:翻译。

对邱智铭而言,AI翻译并非 突发奇想,而是源自他多年外贸实 践中的观察与思考。"我们团队几 乎人人能讲英语,但会小语种的凤 毛麟角。去年我个人翻译费就花了 2万多美元,整个公司一年翻译费 用支出超过10万美元。语言不通 让我们踩过不少坑、吃过不少亏。 我们尚且如此,广大中小企业的困 难只会更多。"

再看国内市场,放眼各个领 域,遍地红海。如何破局、如何紧跟 趋势,也是贝发无法回避的课题。

"现在是从经济增量时代转向 存量时代的过渡期。要在存量中寻 找新增长,就必须结合时代趋势进 行创新。"他坦言,进入人工智能赛 道,对贝发来说是"必选题"

就这样,"AI+翻译"成了贝发 跻身人工智能赛道的钥匙。贝发在 今年春季广交会上带来的手机和 桌面翻译机,半年内销往全球18 个国家,帮助公司营收实现了两位 数的增长。

交谈中,记者注意到,邱智铭 所佩戴的眼镜没有镜片,只有一个 镜框。原以为是他的搭配造型,没 想到是一种"合理放手"-

"每个人的视力情况不同,有 人正常,有人近视或老视,这些不 该由我们来决定,应该交给消费者 自己选择。"他笑着说,这只是一个 开始,AI应用前景广阔。

采访进入尾声,邱智铭也透露 了下一步落子何处:"我们将继续 在国内打磨AI产品,同时瞄准迪 拜、雅加达、圣保罗等城市,希望年 底前快速复制推广AI场景的一站 式服务。此外,我们将在年底推出 数字交互AI机器人,在宁波开设 体验首店,欢迎年轻人多多捧场!"

用"1"个AI撬动应用的"N" 种可能,这是甬企的洞见,更是宁 波外贸人的智慧。

从以往仅参加广交会第二期 和第三期到如今初次参加第一期 机电展,贝发是宁波制造积极拥抱 数智化浪潮、加快转型升级的一个 生动缩影。 前三季度,宁波出口机电产品

4306.2亿元,同比增长8.1%,占同 期全市出口额的58.2%。从出口商 品看,宁波加速向"质优"迈进, "新""智"商品逐步成为外贸增长 新引擎。

深耕、创新、超越,无数个突破 背后是甬企的永不止步与生生不息。

本届广交会上,宁波一大批专 精特新"小巨人"企业和单项冠军 企业亮相,占到了宁波参展企业总 数的近一半。

市、区两级政协联动开展 "六送下乡"惠民服务

本报讯(见习记者何丫)昨 天,市政协与海曙区政协联动开 展以送卫生、教育、科技、文化、体 育、温暖为主要内容的"六送下 乡"惠民服务活动。活动提供义 诊、八段锦教学等服务,同时将体 育器材、蔬菜种子等送到群众手

"六送下乡"是市政协持续开 展的为民服务重点履职活动,也 是政协委员了解、服务和融入基 层群众的重要载体。今年的"六 送下乡"活动不但将活动融于日 常,做到月月有活动,更在活动中 "二字。"活动前期, 深入贯彻"精准' 我们在深入调研的基础上,与基层 共同形成了一份'需求清单',从需 要多少种子到每个困难群众的鞋码 有多大,都细致地落实到了清单上, 从而精准掌握群众的实际需求。' 市政协相关负责人介绍。正是这种 "需求导向"和"问题导向"的工作 方法,让此次活动送出的每一项 服务都落在群众的心坎上。

"您的眼睛怎么不舒服?"在 桓村村文化礼堂,医疗专家义诊 区前排起了长队;一旁,八段锦教 学现场,数十名村民随着老师的 节奏缓缓起势,动作整齐。

"判决都履行完5年了,我又 被起诉了,怎么办?"法律咨询台 前,律师耐心地解答着村民的问 题;心理专家正在为村民举办一 场关于失智症的知识讲座。

在龙观乡中心学校,小学书 画示范课,小学手工、文艺示范课 教学及科普启蒙课同步开展。学 生们围在老师身边,眼中闪烁着 好奇与喜悦。"这次活动真的特别 好。学生体验了不一样的课堂,学 校老师通过做助教,也得到了宝 贵的学习和成长机会。"龙观乡 中心学校的相关负责人说。

市政协还走访慰问了桓村 村和大路村的困难群众,送去慰 问金和生活用品,随行的医生仔 细询问了患病群众的病情,并叮 嘱日常注意事项。

余姚这一移动"充热宝" 让废弃蒸汽发挥"余热"

本报讯(记者顾佳诚 通讯员 沈彦汝)昨天,记者来到余姚阳明 街道丰山西路,远远便看到一个灰 白色的"大烟囱"在冒"白烟",这是 国能浙江余姚燃气发电有限责任 公司(以下简称"余姚电厂")的发 电设备在运行时,循环水冷却过程

中产生的蒸汽。 在厂区里,一辆卡车装载着一 个白色的"集装箱",通过管道和发 电厂房相连接,这是余姚电厂与浙 江大学联合研发的国内首套颗粒 蓄热储能移动供热装置。

"电厂发电所需要的水蒸气温 度超550℃。机组设备每天启停过 程中会产生大量低于这个温度的 高温蒸汽,这些蒸汽电厂无法直接 利用,但对于其他工业企业的生产来 说,温度已经足够高了。"余姚电厂设 备管理部主任何一峰介绍,移动供热 装置投运后,日常生产过程中产生的 大量蒸汽"活"了起来,成为可安全运 输、按需配送的"移动热源"。

据悉,该设备仅需5分钟即可完 成对接,每辆车一次可以稳定输出约 3吨工业蒸汽,为用户企业节约用热 成本,开辟了一条区域协同降碳的新 路径。根据目前的情况来看,该设备 预计每年可对外供热0.25万吉焦,

相当于减排二氧化碳145吨。 移动供热车已有先例,但余姚 电厂的这套设备成为"国内首创" 的创新之处在于"安全",技术核心 在于新型蓄热颗粒。

此前的移动供热车在运输时 使用汽包来装载蒸汽,一旦发生碰 撞,容易带来安全风险。这套设备 使用的新型蓄热颗粒分为内外两 层,内部由高温相变材料组成储热 核心,外部包裹由无机金属氧化物 复合构成的高温烧结高强度骨架 支撑材料。

蓄热颗粒的优点在于可以迅 速吸放蒸汽中蕴含的热量,蓄热能 力最高可达每千克600千焦,外部 的高强度骨架支撑材料让它有较 强的抗冲击、抗腐蚀和耐高温能 力,即使受到撞击也不易变形。

结合这款特殊研发的蓄热颗 粒,移动供热车在电厂吸收"余 热",到达用户企业后可根据需求 选择"快放""慢放"等多种形式输 出蒸汽,充放热效率超90%。

"该项目在2021年立项,历时 3年研发,于去年12月底试运行, 目前装置运行平稳,效果良好。"余 姚电厂董事长陈立强说,眼下研发 团队正根据实际运行情况并结合 用户需求进行持续优化调试,致力 于让这套创新的"热力快递"系统 在区域能源循环利用和绿色低碳 发展中发挥更大作用。



王欣瑜/郑赛赛双打首轮过关

本西奇鏖战3个半小时晋级

本报讯 (记者龚旭琪) 昨 天,2025宁波网球公开赛正赛进 人第三个比赛日,王欣瑜/郑赛赛 双打首轮轻松过关,6号种子、 瑞士选手本西奇经过3小时33分 钟的苦战获胜。

双打赛场, 王欣瑜/郑赛赛 对阵阿普尔顿/哈弗拉格。比赛 开始后,双方各自保发。第6 局, 王欣瑜/郑赛赛依靠一段连 续的攻势完成破发。此后双方均 保发成功, 王欣瑜/郑赛赛以6:4 先下一盘。

次盘比赛, 王欣瑜/郑赛赛依 靠网前的截击,在第1局就取得 破发。后续较量中, 王欣瑜/郑赛 赛多次打出"神仙球",对手却频 频送出"双误"。王欣瑜/郑赛赛 直落两盘,成功跻身双打8强。

另一场双打比赛中,郭涵煜/ 帕诺娃以两个4:6不敌米哈利科 娃/尼科尔斯。

当天,中心赛场的首场比赛 在本西奇和乌克兰选手斯塔罗杜布 采娃之间进行。本西奇是东京奥运 会女单冠军,世界排名第14名, 斯塔罗杜布采娃排在第131名。

本西奇在首盘比赛的后半段 突然"断电",斯塔罗杜布采娃通 过连续两局的破发,以7:5拿下 第一盘。随后,本西奇状态回 暖,以6:4扳平比分。

进入决胜盘,双方互不相

让。第11局,本西奇和斯塔罗杜 布采娃多次战平,前者依靠高质 量的底线技术艰难破发。7:5,本

西奇赢得决胜盘胜利,晋级8强。

此外,两名从资格赛晋级的 球员——澳大利亚选手汤姆亚诺 维奇和土耳其选手森梅兹在单打 次轮相遇。汤姆亚诺维奇在第一 盘从0:5追至5:5, 并以7:6惊险 获胜。第二盘,汤姆亚诺维奇以 6:3获胜,抢到一个8强席位。

一公斤卖到20元! 今年首茬奉化芋艿头粉糯上市

记 者 陈章升 通讯员 景士杰 郑行娜

"'老铁'们,上午好!今年 首茬奉化芋艿头上市啦。今天我带

大家到地里挖几个芋艿头……" 昨天上午7点,奉化区言午 家庭农场负责人许立军拿上锄 头、镰刀等工具,在儿子许森的 协助下开启了一场网络直播, 向 全国网友推介当季宁波"土特产 明星"——奉化芋艿头。这也是 父子俩在本周进行的第三场奉化

芋艿头推介直播。 "今年夏天,宁波高温少雨。 奉化芋艿头虽然个头比去年小,但 品质比去年好。"镜头前,许立军 用锄头撬开土层挖出芋艿头,再用 镰刀削去枝叶。不一会儿,一个圆 润饱满的芋艿头露出"芳容"。

借助网络直播平台,这两 天,每天有50多公斤芋艿头经清 理、装箱后,从他的农场销往全 国各地。

"我们卖的奉化芋艿头单个重

量都在1公斤以上,每公斤售价20 元。"他说,下单的既有上海、杭州 等地的老客户,也有广州、苏州等

在许立军网上"吆喝"奉化芋 艿头的同时,"70后"农业达人贝武 军在其农场拉开了这种"地作货" 的采收序幕。他在萧王庙街道种植 了近120亩奉化芋艿头,亩均产量 超过1000公斤。

"萧王庙街道产的芋艿头个大 味美。每年这个时候,有不少市 民开车前来采购。"昨天上午, 贝 武军带着农场员工在地里挖芋艿 头。一小时不到,饱满的芋艿头 便在田埂边堆成了小山。

"现在天气转凉,土壤湿度 低,正是挖芋艿头的好时候。"现 场,贝武军拿起一个清理好的芋 艿头热情地向记者推介,"奉化芋 艿头顶端微微发红,个大皮薄, 吃起来粉糯细腻、人口即化。"

通过线上线下销售联动,本 周贝武军农场的奉化芋艿头总销 量已近500公斤。目前,他在网

上推出的5公斤装芋艿头售价约 100元,价格与去年同期基本持

"现在上市的芋艿头数量不 多,处于供不应求的状态。"贝武 军介绍,除了线上下单,喜欢吃 奉化芋艿头的市民还可以到青云 村的青云众创空间"临市面"。最 近,萧王庙街道农办在那里为农 户搭建了一个展示平台,消费者 可以"一站式"选购品质上乘的 奉化芋艿头。

萧王庙街道是奉化芋艿头的 核心产区。目前,该街道的奉化 芋艿头种植总面积约600亩。

"现在来萧王庙街道做客,大 家不仅能买到正宗奉化芋艿头, 还能品尝相关美食。"萧王庙街道 农办负责人介绍,奉化芋艿头可 清蒸蘸酱油吃,也可搭配鸭肉、 猪肉等食材,烹制成鸭肉芋艿 煲、芋艿头扣肉等特色菜。

据了解, 今年奉化全区芋艿 头种植总面积约2000亩,预计本 月下旬进入上市高峰期。



许立军在网络直播 (陈章升 摄)